



131.马娟 女,郑州市邮政局建设路邮局投递员。1999年,马娟陷入了下岗的茫然与困窘中。正在这时,郑州市邮政局向她打开了一扇希望的大门。通过应聘,她成为郑州建设路收投分局的一名邮递员,从此,马娟成为了一名绿衣信使。她把邮政当做自己的家,把用户当做自己的家人。10年来,她行程10万公里,投递报纸、邮件近400万件,实现出勤率100%和用户满意度100%。以她名字命名的“马娟道段”在郑州声名鹊起。马娟赢得了用户的信任,也为自己赢得了一个又一个荣誉。2006年、2007年连续两年获得全市邮政系统先进生产者标兵称号;2008年,她有幸成为一名邮政系统的正式职工,还被评为郑州市劳模。2008年7月25日马娟成为奥运火炬郑州站传递的第73棒火炬手,被大家亲切地称为“绿衣天使”。

132.马运动 (1952~1997),男,河南中牟人,中共党员,生前系中牟县东漳乡人民武装部部长。在乡武装部工作14年,始终爱岗敬业、实干务本、兢兢业业、勤奋工作,他一向以助人为乐,义务为乡里群众维修农机具,累计为群众节约了10余万元的维修费。他的工资、奖金,除了维持基本的生活、支付部分医疗费外,就是参加各种献爱心活动、救助灾区人民和更穷困的群众,有些则拿出来充作公用。多次被评为市、县优秀共产党员,6次被评为先进工作者;他任部长期间,乡武装部4次被上级评为先进单位。1998年8月21日,省委、省政府、省军区决定授予他“模范武装干部”称号,《中国国防报》等媒体先后报道了他的先进事迹。

133.梅丽 女,1973年出生,郑州市人,肢体残疾,郑州市残联肢残人协会主席,郑州市管城回族区南关街道办事处民乐里社区“梅丽热线”、“梅丽中介服务站”负责人。1992年因车祸导致大面积烧伤致残,全身肌肉萎缩,骨关节严重损伤,先后手术13次。做过电视监测员,在6年的监测工作中,克服了常人无法想象的困难,监测记录10400万字。2000年后主持民乐里社区“梅丽热线”和“梅丽中介服务站”,倡导成立了残疾人志愿者服务队,义务为残疾人提供服务。先后接待来访残疾人3000余人,接听热线电话9000余个,为本市与周边地市的残疾人安排、推荐就业33人次,为贫困残疾人提供义务法律援助9次,成为许多残疾人的“知心朋友”。先后获得郑州市首届文明市民标兵、郑州市十大杰出女性、郑州市助残先进个人、第三届“全国自强模范”等荣誉称号。

134.牛希华 女,1952年出生,河南南阳人,现任郑州市第一人民医院烧伤科主任兼党支部书记。是中华医学会烧伤外科学会委员、中华烧伤外科杂志编委、中华损伤与修复杂志编委、河南省烧伤外科学会主任委员、河南省公共卫生突发事件专家委员会委员、郑州市烧伤外科学会主任委员。她从医31年来,始终坚持党和人民的利益高于一切,对党的事业无限忠诚。她有高超的技术和高尚的医德,以不惜牺牲个人健康的勇气为烧伤面积达40%以上的高强传染风险的艾滋病病人做手术,视病人为亲人,视岗位为战场,平均每年挽回1200多名烧伤患者的生命。作为省烧伤网络诊疗中心的领军人物,在全省范围内,她参加了几十起成批大面积深度烧伤患者的抢救工作。她主持成立了河南省第一个烧伤皮肤功

能康复室,并带领课题组于1991年在国内较早开展了大面积深度烧伤休克期切痂植皮研究。在她组织的医疗科技攻关中,获省市科技进步奖11项,在她主持下开展的新技术3项达到国内领先水平。

135.牛志国 男,1965年出生,河北邢台人,中共党员,现任郑州燃气集团有限公司第五营业所维修工。他自1987年从事燃气具维修工作始,把全部热情投入到了本职工作中,总是把用户的需求放在第一位,尽全力为他们排忧解难,2001年9月,积极主动牵头与所里其他业务技术骨干共同组成了“牛师傅维修服务小分队”,并向社会公布了服务热线,积极为群众排忧解难,为用户奉献爱心。现如今公司已为他名字命名的“牛师傅”服务队已成为郑州燃气的优秀服务品牌,赢得了广大用户和人民群众的信任和赞誉。先后获得河南省建设系统劳动模范、郑州市“杰出青年岗位能手”、郑州市“职业道德十佳标兵”、郑州市“文明市民标兵”、全国五一劳动奖章、2006年河南省优秀共产党员荣誉称号。

136.任长霞 (1964~2004),女,河南睢县人,中共党员,生前系登封市公安局党委书记、局长。任长霞做预审工作13年,多次在省里岗位练兵大比武中夺取第一名,协助破获了大案要案1072起,追捕犯罪嫌疑人950人。1998年被任命为郑州市公安局技侦支队长后,多次深入虎穴,化装侦察,亲自抓获了中原第一盗窃高档轿车案主犯,先后打掉了7个涉黑团伙,抓获犯罪嫌疑人370多人,被誉为“警界女神警”。2001年,她调任登封市公安局局长,坚持定期接待老百姓,倾听群众呼声,查处信访积案,3年中接待群众信访3000多人次,使400多户上访老户罢访息诉。她带领全局民警共破获各种刑事案件2870多起,有力地维护了登封市社会治安。2004年4月14日晚8时40分,她在侦破“1·30”案件中,发生车祸,不幸因公殉职,年仅40岁。她被授予全国五一劳动奖章,获得全国三八红旗手、中国十大女杰、全国优秀人民警察等荣誉称号。2004年6月,公安部追授任长霞全国公安系统一级英雄模范称号。

137.盛婉 女,1933年出生,上海市人。1946年进纱厂当童工,1954年在郑州国棉二厂细纱车间当挡车工,10月加入中国共产党。在学习“郝建秀工作法”的基础上,创造了自己的四项工作要点:“准备工作要认真,巡回时间要均衡,清洁工作交叉进行,粗纱宝塔分段准确。”极大地提高了细纱接头速度,换粗纱质量合格率100%。1956年在全国纺织行业比武中获细纱接头操作第一名,被誉为“细纱闪电式接头操作法”,其看台由800锭增加到2000锭,首创“细纱高看台操作法”,被授予全国先进生产者称号。后任厂党委副书记,河南省总工会副主席兼党组副书记。是中国共产党第八、第十、第十一次全国代表大会代表,第五届全国人民代表大会常务委员,政协第六届全国委员会委员,政协第五至七届河南省委常委。

138.石聚彬 男,1961年出生,河南新郑人,河南省新郑奥星实业有限公司董事长,高级经济师。他利用当地丰富的红枣资源,率先开发研制了“好想你”枣片系列、红枣系列、蜜饯系列、香酥系列、冬枣鲜枣系列、红枣醋饮品等十大系列近200个单品。在企业产业化发展的带动下,为农民提

供了就业机会,被外界称为“红枣大王”、“民间红枣专家”。获得了“河南省食品行业十大领军人物”、“全国青联委员”、“河南省劳动模范”、“第九届中国十大杰出青年农民”、“中国青年群英会模范”等荣誉称号。

139.史秀山 男,1950年出生,河南许昌人,研究生学历,现任河南省生物技术研究研究所所长,中国医药生物技术协会副理事长,中华实验和临床病毒学杂志编委。在自然科学技术研究、开发领域中,他历时27年,先后完成“七五”计划生物工程研究课题:“新生牛血清制备及质控标准研究”;“八五”计划研究:“高效狂犬病疫苗制备及现场免疫学观察研究”课题;“九五”攻关、创新基金、“863”计划:“人用纯化Vero细胞狂犬病疫苗研制课题(生物技术领域中唯一疫苗项目),结束了我国使用42年老产品的历史,技术水平达到了国际先进水平。在从事试验研究中荣获国家科技进步二等奖2项,省部级科技进步二等奖4项,三等奖1项,出版专著和国家级专业杂志、编制项目研究报告和课题申报计划及验收报告书35本。多次受到党和国家领导人的亲切接见。为我国生命科学前沿课题疾病预防生物制品专业技术领域的研究工作作出了应有的贡献。先后获得2004年全国优秀科技工作者奖;2005年中国自主创新名牌建设十大创新人物奖;2006年全国杰出研究发明者奖。

140.宋丰年 男,1948年出生,郑州市人,中共党员,现任郑州市金水区东风路街道办事处宋寨村党总支副书记、宋寨工贸区管委会主任,高级经济师。自1988年被乡亲们推举为村委会主任后,他将自己经营多年价值达100多万元的中州油漆厂无偿捐献给村集体,又出资4万元为村集体办起了福利化工厂,以此为基础,带领宋寨村民群众开始了艰苦创业之路。他利用企业经营利润为村民发放福利,推行12年义务教育,兴建村民安居工程第一家园和富民工程第二家园,建成了全省第一流的省实验小学分校和实验幼儿园分园。村民人均年收入近3万元,户均资产超过300万元。他先后引进了800多名大中专毕业生到宋寨工作,累计安置3000多名下岗职工重新就业。宋寨先后被评为河南省明星村、全国文明村和全国十佳小康村。他个人也先后荣获:全国优秀村委会主任、全国劳动模范、全国五一劳动奖章、河南省优秀共产党员、河南省五一劳动奖章等称号。历任九届、十届全国人大代表,河南省六次、七次党代会代表,郑州市十届、十一届、十二届人大常委。

141.宋光瑞 男,1939年出生,河南安阳人,中共党员,主任医师。1987年创办河南省首家大肠肛门病医院——郑州市大肠肛门病医院,任院长。采用中医药优势,结合现代医药研究,发明“经肛肠给药治疗慢性结肠炎”的治疗方法。他对肛肠常见病如痔疮、肛裂、脱肛、直肠脱垂、直肠息肉、肛门湿疹、肛门瘙痒、肛门湿疣等病症创立一套独特的治疗方法,一般不开刀,采取综合治疗的方式即可取得痊愈。1985年,与人合作主编出版中国第一部大肠肛门病专著——《中国大肠肛门病学》,后又主编《中医肛肠治疗学》、《中国肛肠病学》、《大肠肛门病综合征》等专著,在国内外报刊发表学术论文40多篇。1992年享受国务院批准的政府特殊津贴,并被评为国家有突出贡献的专家,国

家级名老中医。当选中共郑州市第六次代表大会代表,政协河南省第五、第六、第七届委员会委员。获得河南省卫生先进工作者,河南省劳动模范等荣誉称号。兼任中华中医药学会肛肠专业委员会副会长、世界中医药学会联合会肛肠专业委员会副会长等。

142.宋致和 男,曾用名宋志一,1915年出生,河北唐县人,中共党员,郑州市第一任市长。1948年10月22日郑州解放,10月28日,郑州市人民政府成立,宋致和任郑州市市长,直到1956年12月调离郑州,宋致和任郑州市市长共8年时间。宋致和1931年冬参加中共领导的“反帝大联盟”。1934年考入中国学院,参加“一二·九”、“双十二”等学生运动。1937年9月任晋察冀边区一专委员、秘书长;1947年11月任中共石家庄市委秘书长;1948年8月任河南豫西行署第二副主任兼秘书长;10月任郑州市市长、中共郑州市委副书记、书记;1955年8月任中共河南省委财贸部部长兼郑州市委书记;1958年11月任中共河南省委书记处书记;1965年4月任国家物资部副部长;1970年1月,任新疆维吾尔自治区党委书记、新疆维吾尔自治区革委会副主任,新疆维吾尔自治区人民常务副主席;1983年5月任国家物资局顾问。是政协第六、第七届全国委员会委员。

143.汤玉祥 男,1954年出生,江苏宜兴人,中共党员,高级工程师,现任郑州宇通集团有限公司党委书记、总裁,郑州宇通客车股份有限公司党委书记、董事长。汤玉祥同志具有强烈的事业心、责任感和奉献精神,他在企业经营过程中始终秉承“造福社会、兴旺企业、富裕员工”的理念,以身作则,以务实、创新、开拓的工作精神,带领企业闯出了一条以改革求生存求发展的创新之路。因其对企业和社会的卓越贡献,先后荣获全国劳动模范、中国汽车50年50位杰出人物、“河南省劳动模范”、郑州市跨越式发展功勋人物、郑州市“郑州交通改革开放30年特殊贡献奖”、郑州市“2009跨越先锋人物”等荣誉,并被郑州市政府记一等功一次。还先后当选(第十届、第十一届)全国人大代表、中国汽车工业协会副理事长、河南省第七届党代会代表等职务。

144.田超 男,1966年出生,河南永城人,盲人,河南省残联副主席,河南省盲人协会主席,郑州市盲人协会主席,郑州桃花源中医按摩专修学校校长,郑州桃花源酒店发展有限公司董事长,国家级高级按摩考评师。2005年创办郑州桃花源中医按摩专修学校,是河南省首家以培训盲人按摩技能为教育宗旨的民办学校,是中国盲人按摩学会法人会员单位。除开设盲人按摩课程外,学校还开设有盲人电脑、心理咨询等课程,不断拓宽盲人学生的就业之路,每年培训盲人学生近千名。2008年1月田超同志被郑州市委、市政府授予“郑州自强模范”称号;2009年7月被中华人民共和国人力资源和社会保障部、中国残疾人联合会等7部委授予“全国自强模范”称号,受到国务院残疾人工作表彰,并受到了胡锦涛总书记、温家宝总理等党和国家领导人的亲切接见。

145.王玲 女,1967年出生,安徽太和县人,郑州金沙泥艺术创始人,市政协委员,现任黄河风景区黄河金沙泥艺术研究所所长,黄河澄泥砚发明人。打造出的黄河金沙泥工艺

品大型砖雕、黄河澄泥砚、金沙泥茶具多次参加国际国内艺术博览会,先后获得70余项国内外大奖,在世界各地享有盛誉,2001年被联合国教科文组织授予“中国民间工艺美术家”称号。2004年6月,王玲受邀赴美举办个人作品展览,展品全部被亚裔美术家协会收藏。同年澄泥砚被授予河南省第四届工艺美术博览会“精品奖”,王玲本人获得“郑州市十大女杰”称号,被评为河南省十大优秀新闻人物。

146.王乐 女,1967年出生,蒙古族,河南镇平人,中共党员,在职研究生学历,高级工程师,现任郑州市公路管理局总工程师。主持参与了多项省市重点交通项目的桥梁设计工作:郑州西南绕城公路贾鲁河大桥、孔河大桥、豫04薛店立交桥、豫26鄯陵红旗桥,并主持了豫68郑邙路、国道207汝州至鲁山段初步设计和施工图设计、京珠高速公路驻马店市北联线施工图设计、焦作至巩义黄河桥连接线站街至白河段新建工程施工图设计等多项工作。先后被评为郑州市先进女职工、郑州市五一劳动奖章;河南省先进女职工标兵、河南省总工会五一劳动奖章;郑州市遵守职业道德双“十佳”标兵、郑州市首届“十大科技女杰”称号;被河南省人民政府授予河南省“劳动模范”称号;郑州市“学术带头人”称号。先后当选为郑州市第八届、第九届党代表。

147.王百姓 男,1951年出生,郑州市人,中共党员,现任河南省公安厅治安总队调研员、三级警监、高级工程师。王百姓参加公安工作20多年来,始终战斗在排爆治爆工作的第一线。先后参加过无数次爆炸案件的现场勘察和侦破;多次临危受命,冒着生命危险,亲手排除战争时期遗留的各类炸弹15000多枚,排除爆破装置和哑炮1100多个。在无数次与爆炸打交道的人生经历中,他用生命创造着一个大智大勇的神话,被人们称作“和死神打交道的人”。他创立的有关爆破理论和爆破方法填补了国内空白,为侦破案件及处理事故提供了重要的决策依据;他参加了三峡围堰“天下第一爆”、“爆破治黄”等重点工程爆破的业务指导工作。王百姓4次荣立个人二等功,2次荣立个人三等功。曾荣获河南省五一劳动奖章,被评为河南省劳动模范、省管优秀专家、全国第二届我最喜爱的十大人民警察、感动中原十大年度人物、感动中国2006年度人物。2007年6月,他被授予全国公安系统一级英雄模范荣誉称号。

148.王广亚 男,1922年出生,河南巩义人,现任台北育达高级商业家事职业学校校长。毕业于日本亚细亚大学经济系,1977年获美国加州联合大学荣誉教育博士,1997年获韩国清州大学名誉经营学博士。任中国台湾私立教育事业协会理事长长达27年,并获选为台湾第一届私校十大杰出教育企业家。先后著有:《教育行政》、《生活小语》、《进德与修业》等。1990年他首次回到阔别多年的故乡,在家乡海上桥村投资兴办一所小学,后又创办北京育达管理科学教育中心、内蒙古经贸外语学院。1994年在新郑龙湖开发区创办郑州升达大学,学校占地73公顷,分行政区、教学区、生活区、运动区、休闲区5个功能区,40余幢建筑。到2000年,学校拥有专兼职教职员600余名,在校学生9627名,并向社会输送了5259名毕业生。